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. Znalez¢ wartosé poczatkowsq i konicowa renty, jesli raty w stalej wysokosci 500 zt ptacone sa na koniec

kazdego pdlrocza przez 20 lat, przy rocznej nominalnej stopie procentowej z kapitalizacja potroczng w
wysokosci 9%.

Pewna osoba wptacita na konto 100 000 zt przy rocznej nominalnej stopie procentowej z kapitalizacja
kwartalng w wysokosci 8%. Jaka powinna byé¢ wysoko$é stalych wyplat z konta na koniec kazdego
kwartatu, aby wyczerpaé¢ fundusz doktadnie na koniec 10 roku od momentu wptlaty?

Pewna osoba chciataby w ciagu 12 lat zgromadzi¢ kwote 100 000 jp. W tym celu zamierza przez 11
lat na koniec kazdego roku wptaca¢ na konto pewng stata kwote. Ile powinna wynosi¢ ta kwota jezeli
zalozymy roczng efektywna stope procentowg na poziomie 7%.

Poczawszy od dnia 1 stycznia 2015 pani Kinga ma zamiar wptacaé na swéj rachunek co roku kwote 2000
zt. Rachunek ten jest oprocentowany wedlug efektywnej stopy 5%. O ile wzroénie miedzy 1 stycznia
2019 r. a 1 stycznia 2024 r. suma zgromadzona na rachunku?

Obliczy¢ liczbe rat renty o warto$ci poczatkowej 1000 jp, jesli stopa procentowa (renty) wynosi 5%, a
raty platne sa

a) z dotu,
b) 7 géry,
i rowne 180 jp. Jesli bedzie to potrzebne przeprowadzi¢ korekte ostatniej raty.

A family wishes to accumulate $50000 in a college education fund at the end of 20 years. If they deposit
$1000 in the fund at the end of each of the first 10 years and $1000 + X in the fund at the end of each
of the second 10 years, find X to the nearest dollar if the fund earns 7% effective.

Oblicz dg‘, jesli
a) roczna efektywna stopa dyskontowa wynosi 5%;

b) natezenie oprocentowania wynosi 6%.

Jaka jest roznica miedzy wartosciami poczatkowymi dwéch rent o 12 ratach w wysokosci 100 zt przy
okresowej stopie procentowej 9%, jesli jedna z nich jest platna z goéry, a druga z dolu? Przy jakiej
stopie procentowej ta réznica bylaby réwna 80% wysokosci raty?

Jaka kwote nalezatoby wygrac¢ w totolotka, by méc na poczatku kazdego roku dysponowac kwota 50000
zt? Zalézmy roczng efektywna stope procentows na poziomie 5%.

7Z tytulu ubezpieczenia A bedzie otrzymywal przez

a) 20 lat
b) 40 lat
¢) wieczyscie

miesieczne platnosci w wysokosci 500 zt. Miesieczna efektywna stopa procentowa wynosi 0,5%. Obliczyé
jaka kwote powinna dzi§ zgromadzi¢ na ten cel firma ubezpieczeniowa.

Z funduszu 1000 jp az do jego wyczerpania ma by¢ na koniec kazdego roku wyptacane 100 jp. Fundusz
jest oprocentowany wg. efektywnej rocznej stopy procentowej 5%. Znalez¢é liczbe regularnych platnosci
oraz wysoko$¢ ostatniej nieréwnej platnosci, jesli ta platnoéé
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a) zostanie polaczona z ostatnia regularng platnoscia;

b) nastapi rok p6zniej niz ostatnia regularna ptatnosé.

Zmnalez¢ warto$¢ konicowsa 10-letniej renty, jezeli platnosci w wysokosci 100 zt byly ptacone na koniec
roku i przez pierwszych 6 lat obowigzywala efektywna stopa procentowa 5%, a przez ostatnie 4 lata
obowigzywala stopa procentowa w wysokosci 4%.

zadania do samodzielnego rozwigzania

. Zmalez¢ wartos¢ koncowa renty, jesli raty w statej wysokoéci 300 zt placone sa na koniec kazdego

miesigca przez 5 lat, przy rocznej nominalnej stopie procentowej z kapitalizacja miesieczna w wysokosci
12%.

Czy roczna stopa procentowa renty placonej z dotu przez 10 lat jest mniejsza, czy wieksza od 20%,
jesli roczne raty sa stale i wynosza 100 jp oraz wiemy, ze:

a) warto$é¢ koncowa renty wynosi 2500 jp;

b) warto$¢ poczatkowa renty wynosi 400 jp.

Niech am =  oraz agz; = y. Wyrazi¢ d jako funkcje x oraz y.

a) Pokazaé, ze a5, = am) + v am = "t + am-
b) Pokazal, ze sprm = smy+ (1 +0)"sm = (1 + @) sm1 + smp.
a) Pokazal, ze a;— = am — v sm = (14 0)"am — sm, m > n.
b) Pokazac, ze sp—m = sm — (1 + 1) am = v"Sm) — am, m > n.
Majac dane:
am = 5,153 ag = 7,036 agg = 9,180
oblicz 1.

a) Pokazaé, ze dm = am+ 1 —0™;

b) Pokazaé, ze §m = sm— 1+ (1 +1)™

Upro$¢ wyrazenie agz)(1 + v’ 4+ v3%) do jednego symbolu.



